

万千气象看四川

聚焦县域经济高质量发展

三组“绿”解码平武县域经济发展之路

5月27日，“万千气象看四川·县域经济高质量发展”系列主题新闻发布会平武县专场在成都举行。发布会上，平武县委副书记、县长赵琳介绍，平武县在绿色上面下功夫，通过深入实施生态强县、产业富县、文旅兴县、开放活县“四大战略”，经济社会发展基础更稳、质效更高、成色更足。

以绿为底 全面提升“绿的成色”

“平武有大熊猫、珙桐、报恩寺、白马人‘四大活化石’名片。”赵琳说，平武加大巩固一域多样的自然生态，围绕“动物活化石”——大熊猫、“植物活化石”——珙桐花，实施大熊猫国家公园“站地合一”改革，组建全国首个生物多样性保护外部专家智库。建设“一园四区”自然教育生态产业园，编制全国首个县级自然教育规划。关坝村十二年的“两山论”践行探索案例入选“生物多样性100+全球特别推荐案例”。

在聚力传承一域多韵的民族文化上，围绕“建筑活化石”——报恩寺、“人文活化石”——白马人，大力实施报恩寺综合保护利用项目，保护传承展示白马文化。同时与土司、藏羌、红色等文化互促互进。

同时，平武还奋力推动一域多元的协调发展，抓项目，建立“三年滚动计划库”，储备项目总投资超500亿元。促投资，制定发展规划、出台37项政策、成立专项产业基金、优化项目全流程管理，近三年投资平均增速22%以上，今年一季度固定资产投资高达50%。强争取，实施“提质提量”行动，全力争取专债、超长期国债和央省各类资金，2024年对上争取各类资金增长103.7%，社消零总额增速、固投增速分别位列四川183个县区第4名、第18名。



平武在绿色上下功夫。图为老师带领学生在森林中开展自然教育。平武县委宣传部供图

向绿而兴 全面激活“绿的动能”

“李子柒的《如愿》在王朗回荡，《黑神话·悟空》在报恩寺取景，董宇辉等众多网红为平武打Call。”赵琳说，作为“大九寨”“大蜀道”环线重要节点，平武积极构建全域旅游新格局。围绕“一核四线”，投资近20亿元提升报恩寺、虎牙、王朗等重点文旅项目，打造沉浸式体验新业态，建成四大民宿集群，精品民宿达93家。2024年全年接待游客、旅游总收入分别同比增长44%、67%。

平武县的森林覆盖率高达60%，如何利用好森林四库？“我们立足生态资源优势，聚焦‘天府森林四库’全产业链。”赵琳说，在研发上，与中国农业大学、北京林业大学等高校合作研发乌梅加工新工艺、厚朴衍生新产品。在基地建设上，谋划推动10个亿的国储林项目建设，果梅、茶叶等农产品生产基地超95万亩，

60余万亩中药材实现标准化种植，林业综合产值达43亿元，创建全省首批“天府森林粮库”现代产业园区。在生产加工上，建成“天府森林粮库”农产品加工园区，引入王老吉等龙头企业入驻。在品牌塑造上，建立“报恩饷礼”农产品区域公共品牌，培育国家地理标志产品8个、全国名特优新产品4个。在产品销售上，开设34家特色体验门店，深入开展“百村云赶集”等电商销售活动，实现“线上”+“线下”同步销售。

同时，平武县还积极抢占绿色工业新赛道，建成水电装机89万千瓦时、年发电量达36.56亿千瓦时，正布局实施风能发电项目。深入推进金属、非金属绿色矿山开发。依托3.47平方公里的河北—平武工业园这一“飞地”园区，围绕创新链布局产业链，与清华大学、中国科学院等高校院所开展关键核心技术攻关。京东方、中物材料等162家企业入驻，拥有国家高新技术企业24家、

国家科技型中小企业37家、国家级专精特新“小巨人”企业3家，形成了以电子信息为特色，装备制造、新材料为主导的产业集群。

与绿共生 全民共享“绿的成果”

近三年来，平武县实施城建攻坚项目46个，老旧小区改造率94%，绿化覆盖率43.5%。创新设立乡村振兴“百村共富”等7支分险基金，撬动金融资本近10亿元赋能城乡产业发展。建成宜居宜业和美乡村9个，入选国家传统村落3个。平武生态扶贫案例入选第二届“全球减贫获奖案例”。

近三年来，投资3.3亿元改造提升26所学校、15家医院，形成小、初、高“一体化”合作办学格局，与“三甲”医院建立联合体，打造“名医工作室”，医疗资源扩容下沉，被确定为全国紧密型县域医疗卫生服务共同体建设试点县。创新开展“三增一稳”就业专项行动，实施促就业奖补政策。

构建“两高两环十放射”外联内通交通格局，广平高速、九绵高速平武段已全面建成通车，全县公路通车里程超5200公里。实施招商引资“敲门”“建链”“赋能”攻坚行动，设立“政策推送官”“园区下午茶”为企业全流程保障服务。牵头成立全国首个“大熊猫生态产品产销联盟”，创新开展“熊猫走天下·生态进万家”系列活动200余场次、销售生态产品近3亿元。

这一组组数据，反映平武县在城乡融合、民生福祉和开放合作方面所作的努力，让全民共享到“绿的成果”。“我们将持续发挥生态优势，以‘生态产业化、产业生态化’为发展目标，持续推动县域经济高质量发展。”赵琳说。

华西都市报—封面新闻记者 周洪攀

提升招引项目开工率、达产率

成都深化招引项目全周期服务改革

5月27日，记者从成都市发展和改革委员会获悉，《重大产业化招引项目全周期服务改革工作方案》（以下简称《工作方案》）已于近日正式实施。《工作方案》旨在进一步解决“前端”招引和“后端”保障存在的“两张皮”问题，全面提升招引项目开工率、达产率，助力重大产业化招引项目“加速跑”。

瞄准三大方向发力

具体来看，《工作方案》主要涉及提升招引项目前端质效、做好中期开工促建、加强后端跟踪问效三个方面，共十个部分。

在提升招引前端项目质量上，明确要强化前端评估洽谈，优化完善招引项目前瞻性研究。建立洽谈阶段预评估机制，压实各区（市）县、各部门责任，确保项目引进前经过充分论证，具备成熟落地条件。规范招引投资协议签订，明晰协议关键条款，为后续项目移交、开工促建、考核评估等工作提供准确依据。优化招引项目移交管理机制，定期将投资促进平台签约项目移交纳入项目智管平台，实现入库后立即开展开工促建工作，设置“僵尸”项目合理退库机制。

在做好项目开工促建服务上，强化中期协同配合，优化完善项目促建全方位保障。建立项目智管平台“招引项目板块”，将招引项目纳入项目全生命周期

管理范围，实现数据互联互通，及时判断项目“健康状况”并分级预警。建立招引项目“产业链+综合”协调调度机制和“啄木鸟”机制，重大问题市领导提级调度，红灯预警项目现场核查。强化项目要素及投融资保障，完善重大问题跨部门协调审批机制，健全政企三方联动机制，解决项目用地、政策、审批、资金等方面需求。

在加强投产后跟踪问效上，《工作方案》强化后端跟踪服务，优化完善项目竣工实效性评价。健全招引项目政策推送机制，分类分阶段向招引项目精准推送对上争取资金、人才激励、创新创业等政策。建立招引项目重点指标追踪机制，采用“一项目一评价”方式，增加对招引项目投资金额、建设周期、经济效益、社会效益、设施配套等的评估问效。建立上规达产上台阶激励机制，对企业上规上台阶给予奖励激励。

重大项目“加速跑”

今年初，《2025年成都市重点项目计划》印发，成都市编列重点项目936个，总投资26104.9亿元、年度计划投资3379.6亿元。其中，重大产业化项目占比最大，成为成都加快建设现代化产业体系的重要支撑。

数据显示，今年1至4月，成都市固

定资产投资增长7.9%，增速高于全国（4%）、全省（3.2%）。正值冲刺二季度的关键时期，伴随《工作方案》的实施，一项项政策条文转化为一个个实际行动，通过强化重大产业化招引项目全周期服务改革，成都中心城区、城市新区、县市新城的多个重大产业化项目“跑”出加快落地、投产投用“加速度”。

在中心城区，5月13日，成都东部新区简州新城“专精特新”企业园正强精密智能制造产业园项目首家入驻企业四川知遇汽车部件有限公司汽车部件智能化生产线正式投产，刚投产就达到了满负荷生产状态，年产值可达3亿元。

同时，城市新区重大产业化项目建设也如火如荼。5月21日，计划总投资50亿元的万洋科技城成都智造基地项目举行启动仪式，标志着成都经开区再添一个中国民营500强企业基地。

成都经开区2025年储备5000万元以上新开工项目56个、总投资533.4亿元，1至4月新开工项目17个、总投资126.1亿元。

全市经济一盘棋，作为成都县域经济的重要板块，在简阳市、都江堰市、彭州市、邛崃市、崇州市、金堂县、大邑县、蒲江县8个县市新城，一批重大产业化项目在《工作方案》“护航”下实现“加速跑”。

华西都市报—封面新闻记者 杜江茜

川陕甘三省联合巡护大熊猫国家公园 200公里线路 发现24处大熊猫痕迹

华西都市报讯（郗怀林 记者 刘彦谷）5月23日，大熊猫国家公园第九次川陕甘三省五市八县联合巡护活动在唐家河片区收官。此次巡护以“跨省大巡护·共护大熊猫”为主题，来自三省43家单位的125名专业人员，共同开展了为期5天的生态守护行动。

本次巡护系大熊猫国家公园三省联合行动中规模最大、内容最为丰富的一次。巡护工作创新性地采用“共性+个性”任务清单模式，将启动仪式、技能培训与成果总结有机融合，贯穿巡护全流程。

巡护队伍深入岷山、西秦岭核心区域，沿着10条精心规划的线路展开巡查，总里程达200.6公里，其间共发现野生大熊猫、四川羚牛等19种珍稀野生动物的实体或痕迹178处，其中明确为大熊猫痕迹的有24处。此外，还记录到10种国家重点保护植物，这些珍贵的数据将为生物多样性研究提供有力支撑。

“此次行动打破行政壁垒，构建跨区域生态保护网络，为全国自然保护地协同治理提供实践范本，传递‘生态保护无边界’的理念。”大熊猫国家公园唐家河片区相关负责人介绍。